

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 6 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LVI.—Núm. 10.789

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Viernes 16 de Septiembre de 1910

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

14 de Septiembre

Dos consejos de ministros se han celebrado en un mismo día, y se nos quiere hacer creer que han carecido de importancia á pesar de haberse reunido los consejeros precipitada é inopinadamente.

Desde que gobierna el Sr. Canalejas viene ocurriendo lo mismo con estos consejos, no tienen importancia alguna; y pues lo confiesan los interesados, puede que sea verdad.

Pero si sólo ha venido el rey y se han celebrado esos dos consejos para no fijar una fecha á la reapertura de Cortes, como dice el Sr. Merino, bien estaba San Pedro en Roma, con una postal cambiada entre los consejeros ausentes y presentes, se hubiera salido del paso; pues paso es y paso perdido tanto cabitear sin llegar á un acuerdo sobre cosa mínima, dejándonos en la zozobra de antes.

Parece grano de anís que se reabran las Cortes un día ú otro de los primeros de Octubre; mas tal como están las cosas, pudiera el retraso de una jornada comprender (en el sentido de abarcar) un fenómeno celeste como el que determinó la caída de cierto gobernador provinciano. Posible es la repetición de aquella famosa «aurora boreal» corregida y aumentada, con todo el esplendor y la magnificencia que corresponde á un gobierno de cuerpo entero, tan cual el presidio por el señor Canalejas.

Porque se dice... se dice que, en uno de esos consejos *sin importancia*, nuestro presidente ha observado algunos fruncimientos de cejas como los que veía el padre Hugo debajo del sol cuando retrataba á la trágica musa de Esquino. Y ha debido el citado presidente recordar los tiempos no muy lejanos en que *Segismundo* fue trasladado en un sueño del acazar á la torre donde

«la política ha estudiado, de los brutos enseñado y advertido de las aves...»

Este es el país de las sorpresas y en cualquier momento estamos abocados á la más inverosímil novedad. Ahora resulta que el capitán general de Vizcaya comina á los patronos con retirar las fuerzas de aquella región para que así termine el conflicto; y nos habían hecho creer que con esas fuerzas se resolvería bonitamente!

Por fortuna, los patronos, si no mienten el rumor, van pasando por el aro de la transigencia que sostienen Echevarrieta y Martínez Rivas y dentro de poco todo quedará convertido en una balsa de aceite crudo ó á medio freír.

Aquí tenemos otra huelguetita para andar por casa; no clase extra como la de Barcelona, que cada vez está peor; es una huelga de un solo taller donde convivían operarios de varios gremios. Pero hay mucha fuerza pública al paño y poca solidaridad entre bastidores. Es una representación del género chico.

Lo que se lleva la palma en la actualidad es el encarecimiento de la carne. Es acuerdo cerrado subirla en veinte céntimos por kilo, y únicamente queda una rendija abierta á la esperanza: que el gobierno permita la libre introducción de reses, aunque sea temporalmente. Así, la Asamblea de tabajeros nos mantendrá como antes y si non, non.

Ya lo anuncié en su día; yo estaba perfectamente enterado de lo que se guisaba en el seno de la Asamblea: no la van á subir! Y nos la subirán el lunes próximo. Los tabajeros no ganan sino cuatro pesetas en una vaca entera; es una iniquidad. Pero todos echan tripa; es decir, engordan, y gastan sortijones y viven con rumbo.

Los huesos, ellos lo dicen, no tienen valor; pero al público se los meten por carne. Esto es muy humano. ¿Ha visto alguno que haya hombre ó mujer sin

hueso? ¿No lo tiene todo en la vida? Precisamente en eso consiste la vida: en pasar los años que hay desde la cuna al sepulcro con un hueso que roer.

ARGOS.

Por falta de espacio no publicamos ayer el siguiente artículo:

LA TRAGEDIA DE GUADARRAMA

«Para perjudicar al procesado se ha forjado una novela fantástica, en la que se ha prescindido de toda clase de respetos.»

Que Coll sabía su deshonra; que había recibido y recibía constantemente dinero de Sánchez de Lara; que había matado para evitar la formación de un tribunal de honor; que Sánchez de Lara estaba acompañado por unas vecinas en la alcoba de la mujer de Coll, y hasta se ha insinuado que el matrimonio estaba de acuerdo para cometer un asesinato...

En una palabra: se ha dicho todo aquello que á sabiendas podía perjudicar ante el concepto público y ante la justicia, á un desgraciado que, por impulsos de su dignidad, lo ha perdido todo: la libertad, el honor, la felicidad y el nombre de sus hijos.

«Es que es esta la misión de la Prensa? ¿Que es lo que un señor, amparado detrás de la columna de un periódico, puede afirmar lo que mejor le parece, sin más base ni fundamento que sus intereses ó sus pasiones?»

Si ésta fuera la misión de la Prensa mañana dejaría de publicarse *A B C*.

(A B C, 13 Septiembre.)

No es la misión de la prensa la que llevan á cabo diariamente unos cuantos periódicos, de Madrid en sus informaciones acerca del triste suceso: la misión de la Prensa es mucho más respetable; es misión de cultura y de ética social; es misión de conquista y de proselitismo para todos los ideales levantados; es tribuna de todas las aspiraciones puras del pensamiento en política, en arte, en religión, y aun como elemento meramente informativo, debe ser serena é imparcial, como la historia; que al cabo la prensa diaria es la historia de la actualidad, y debe cuidarse mas por lo mismo que es la que se vive, y la que hemos de legar á nuestros hijos...

Yo leo con pena, y con asco la campaña miserable de esos periódicos que no tienen conciencia de sus altos deberes, ó lo que es peor, que la tienen porque la pregonan, pero que son más culpables porque pregonándola no la practican, y sabiendo lo que vale, la pisotean...

Un hombre lo pierde todo, «la libertad, el honor, la felicidad, el pan de sus hijos» y lo pierde todo, matando al que todo fue á robarle... Ese hombre está preso; se está formando el sumario que mañana ha de abrirle las puertas de la reivindicación ó las del presidio; no se puede defender, y así, atado por la ley, caído, después de haber dado el adiós á todas las ilusiones de su vida, recibe á diario las injurias, la bafa, los salivazos de toda una gallarda patrulla valerosa, que no se contenta solo con hacer más amarga la situación del vencido, que no se contenta con formarle una opinión adversa que mañana pesará en el Jurado que ha de juzgarle; sino que recoge cieno de todas las maledicencias, de todas las murmuraciones, de todas las sentinas, donde la perversa condición humana vuelca sus engendros impuros y se lo arroja despiadadamente á la cara, día por día, sin cuidarse de contrastar su veracidad, sin aplazar juicios odiosos y terribles hasta su confirmación... ¿Afectan á la dignidad del indefenso reo; desgarran su honor, hacen trizas, girones, harapos, su decoro...? ¿Qué importa! Se lanzan: se echa la carne podrida del escándalo, á la hiena que aguarda mucha carne, muchos números! ¡Manjares de hiena y de buitre, cuanto peor huelan, más buitres, y más hienas acudirán! Adelante,

te, ahí van los trozos nauseabundos... Coll explotaba á su mujer... Coll medraba á costa de la infamia consentida... ¡Por milagro no le han pintado aún, cobrándolo á la puerta de la alcoba nupcial, toalla y palangana en mano, el estipendio de la visita!... ¡Qué vergüenza! ¡Qué repugnante y qué cobarde labor!

Anoche leía yo que el desgraciado preso se ha negado á recibir visitas de periodistas y está amargado por el ensañamiento con que lo tratan determinados periódicos. No le valdrá. Seguirán mintiendo, babeando, inventando infamias contra él, explotando el filón... Uno de esos periódicos á que el desdichado se referiría sin duda alguna, decía ayer en primera plana y con letras enormes: «Nieves supone que Coll recibía dinero de Sánchez de Lara.» Léi el artículo y no se deducía de él, que la tal Nieves hubiese dicho semejante cosa... La intención la adivina cualquiera. Letras gordas; una suposición infame; venta segura; es decir la explotación de la falta de caridad en la forma que ciertos editores poco escrupulosos, la realizan con el erotismo pornográfico, plantando cubiertas indecentes á libros cuyo texto es inofensivo...

A mi me desconsuelan mucho estas exhibiciones de la miseria moral que por todas partes se descubre en cuanto cualquier suceso la provoca. Recrudecen mi pesimismo, aumentan mis desfallecimientos y mi falta de fe en la redención de un pueblo donde estas cosas pueden ocurrir sin provocar energías protestas colectivas... El crimen, repetido y brutal; no me asustaría tanto, como estos crímenes que se cometen fuera de la jurisdicción del Código... esta falta de altura moral, esta inconsciencia con que se vive la infamia, esta facilidad con que se siembran, y crecen, y se reproducen todas las injusticias, sin freno para los que las cometen, y sin energías en nadie para rechazarlas...

En este desdichado asunto se han contado como calaveradas de buen tono, asquerosas estafas realizadas por *caballeros* á quienes el padre de la Nieves abrió las puertas de su casa... Le obligaron á pagar un banquete por un duelo simulado... Otro se fingió médico y le cobró una cuenta. ¡Qué gracia! ¡Qué ocurrencias eran los contortulios de la *cachupinada* donde la Nieves tenía tales ó cuales tolerancias...

Otro valiente, cuenta que desafió á Coll, que le exigió explicaciones de las infamias que propalaba contra la que iba á ser su esposa. El fue al sitio, á las diez de la noche... Coll no, pero de las tinieblas surgió un fogonazo, y una bala le atravesó el sombrero (aquí, puntos suspensivos para dar á entender al lector que Coll quiso asesinar al valeroso... Eso sí, no lo dice...)

Una cáfila de *bonitos*, salen poniendo de vuelta y media á ella que les quiso conquistar y no se dejaron.—Pollo, ¿no baila usted siendo tan guapo?—Pollo, ¿no quiere usted que bailemos más?—A otro le persigue tanto la hermosa mujer, que temió que su familia se enterara porque á él esas cosas no le gustan... Y los gallardos, los caballerosos, los nobles *donceles*, ahora que ven á la mujer que tuvo la debilidad de creerlos hombres, angustiada, rechazada, zaherida, amenazada de una condena, ahora declaran contra ella... ¡Bravo, jóvenes, no temáis, Coll está bien sujeto...!

Yo no la defiende á ella. Creo honradamente que su marido la debió matar... Se lo merecía. A Coll no lo comprendo, quedándose hecho un bobo ante la adúltera chillando abrazada al querido... Comprendo mejor á aquel otro marido que hace poco llegó á su casa, sorprendió el adulterio, mató al amante, tiró á su mujer por el balcón, y aun bajó á la calle á patearla, descargándola todos los tiros de su revolver en la cabeza... ¿Brutal? ¡Salvaje! Bueno, lo será, pero yo estrecharía mejor la mano de ese hombre, que la de

los señoritos estafadores, la de los *donceles* que fueron á contar los favores de una mujer caída y la de los periodistas que calumnian y utilizan el terrible poder de la prensa contra un hombre preso que no se puede defender...

JUAN VALJEAN.

ACEPTAMOS EL RETO

Con letras muy gordas, excesivamente gorditas, y con el mismo título que encabeza estas líneas, publicó *Nuevo Diario* del 6 su editorial, para decirnos, entre otras cosas:

«No tema LA REGIÓN que se huya *Nuevo Diario* en la discusión á que nos invita; abrazados á la verdad y sabiendo que cumplimos un deber inexcusable amparando y defendiendo á nuestros correligionarios, nos encontrará siempre LA REGIÓN sin alardes ni arrogancias, pero sin temores de ningún género; que no puede abrigarlos quien con el bagaje relacionado se apresta á la pelea.»

«No tema LA REGIÓN que nos fuéguemos de esta discusión; en ella, repetimos, nos acompaña la verdad y además el cumplimiento de un deber que podemos cumplir con más gallardía que nadie, por que depurados, tamizados por la injustificada inquina de todos los partidos políticos de la provincia, formamos una falange homogénea amasada al calor de ideas comunes, que no nos permiten transacciones bochornosas para nuestras creencias.»

«... no pueden temer nuestros correligionarios de Valencia del Ventoso que nos abandonemos ni rehuyamos una discusión que significaría dejarlos á merced de injuriosas suposiciones, con merma de su buen nombre y del partido político en que militan.»

Y estas afirmaciones las hacía el periódico albarranista contestando á un suelto nuestro sobre la inversión de 65.101'77 pesetas por sus amigos de Valencia del Ventoso, en el que sospechábamos una huida periodística.

Y en efecto, á pesar de nuestra correcta contestación al artículo «Aceptamos el reto», *Nuevo Diario* se olvida, por lo visto, de cuanto en éste ha sostenido, y á pesar de sus arrogancias, del abrazo á la verdad y de la defensa de los amigos, da la llamada por respuesta.

Y conste que han pasado ya bastantes días; hemos esperado los suficientes para interrogar:

- 1.º ¿Hubo ó no hubo huida?
- 2.º ¿Dónde está la verdad que abrazaba?
- 3.º ¿Dónde está cumplido el deber inexcusable?
- 4.º ¿Dónde está la defensa de sus correligionarios?
- 5.º ¿Dónde podremos encontrar á *Nuevo Diario*?
- 6.º ¿Se ha perdido el bagaje relacionado?
- 7.º ¿A qué blasonar de una gallardía, y de falange, y de ideas comunes?

Los correligionarios de *Nuevo Diario*, de Valencia del Ventoso, han sido abandonados por el periódico de la tarde, dejándolos á merced de injuriosas suposiciones.

Pero si *Nuevo Diario* ha hecho esta huida, con merma del buen nombre de sus amigos y del partido político en que militan, nosotros no abandonamos el campo, y sirvan estas líneas de punto de partida para confirmar que, habiendo esperado inútilmente varios días la contestación á nuestro último artículo sobre el particular, titulado «Concrete, sí; concrete,» reanudaremos nuestra labor sobre la verdadera aplicación de las 65.101'77 pesetas, ampliando la tarea á otros extremos que es imposible pueda desvirtuar el órgano conservador.

De ahí la huida registrada; su editorial del 6 es una burla ó una condenación que

los correligionarios del periódico de la tarde no olvidarán seguramente.

EFEPEA.

Catarros, coqueluche, tos ferina y toda clase de tos de los niños lo cura el antitarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

Un periódico republicano local, coincidiendo con otro diario neo de Badajoz, ha criticado las reformas de Burell; nosotros no hemos querido tomarnos la molestia de refutar los asertos del mencionado semanario, porque reconocemos nuestra modestia, frente a cualquier alta mentalidad de las que de vez en cuando se dignan dar a conocer su interesante criterio, a manera de graciosa fe de erratas del deficiente opinar ajeno. Pero como *El País* de ayer trae un fondo de Castrovido sobre la misma materia y este periódico es también republicano y de filiación progresista como el semanario a que aludimos, trascribimos el artículo para que entre la disparidad de opinión que entre uno y otro existe vea el lector de parte de quien puede estar la razón, y para que el semanario piense si debe opinar como su colega y correligionario o como el diario neo. Reflexione.

LAS OPOSICIONES A CÁTEDRAS

Una disposición de Burell ha complacido a los auxiliares de Universidades e Institutos y ha molestado y aun indignado a los profesores y a los que aspiran a entrar en el profesorado por la puerta grande de la oposición.

La disposición ministerial es, indudablemente, peligrosa; se presta al favor y puede constituir un arma terrible en manos de ministros clericales y de ministros sin escrúpulos de conciencia.

Es un peligro, sí; pero son una garantía las oposiciones? Los jóvenes que ayer nos honraron con su carta-protesta, ilustrados ya algunos, en camino de serlo todos, tienen razón; pero como les hace observar sagazmente *La Correspondencia*, su principal argumento es una prueba de la rutina burocrática predominante en el Ministerio de Instrucción pública.

No es nuestro objeto discutir esa protesta, muy digna de ser atendida; nos ha dado pie, nos ha surgido unas reflexiones sobre las oposiciones.

Hemos meditado, hemos recordado varias oposiciones, hemos echado mentalmente una ojeada sobre los claustros de Madrid, Salamanca, Oviedo, Zaragoza, Barcelona y Valencia que son los que más conocemos, y hemos deducido que lo más malo es preferible a la solemne, a la sacrosanta oposición.

¿Qué puede ocurrir ahora? pues que se nombre catedrático a un quidam, a un badulaque, a un danzante, a un buscavidas, a un hombre de talento, pero sin vocación pedagógica para el Magisterio, a un imbecil, a un ignorante, a un mentecato. Puede ocurrir todo eso, no puede ocurrir nada peor. ¿No es cierto? Pues con las oposiciones han invadido los claustros gentes de esa calaña. En las Universidades y en los Institutos abundan, no son excepciones, la ineptitud, la vanidad, la intriga, el oropel, la ignorancia, la necedad pedantesca.

Los neos, los clericales han apollado las aulas y arrotado los claustros. En los de Derecho y Filosofía de Valencia no hay más que dos profesores liberales; los demás son rancieros, mediocres, por lo menos. Lumbraera es allí el candelil sin aceite que suele despoticar en el Senado.

En Zaragoza, la Facultad de Ciencias está entregada a la estulticia escolástica.

En Oviedo, Pérez Bueno ha sustituido a Clarín.

El rector de Salamanca nos sale por peteneras fisológicas (según cree él), y dice a la ciudad y al orbe que no nos hacen falta inventores porque ya tenemos al poeta San Juan de la Cruz.

En Madrid van escaseando las grandes figuras y abundando los figurones.

La oposición no da prueba de aptitud para el Magisterio. Tiene los defectos del examen unido a los inherentes a la controversia parlamentaria o académica. Se demuestra en ellas ilustración hecha de pronto, preñada con alfileres, memoria, voluad y verbalismo, no vocación, no aptitud especial para la enseñanza, cosa distinta de la erudición, ni siquiera talento.

En la oposición se lucen los mezos listos más que los estudiosos, los verbosos más que los reflexivos. Es necesario para que brille más el cómico que el maestro. El gran Alfredo Calderón, que era ante todo y sobre todo, maestro, y bien se veía en sus imponderables artículos periodísticos, fué derrotado en varias oposiciones. ¡Naturalmente! Quien se haya honrado con la amistad de aquel hombre superior, comprenderá que nada había más refractario al absurdo sistema de las oposiciones que el espíritu delicadísimo, exquisito, reflexivo y bondadoso de Alfredo Calderón.

Unamuno hizo unas oposiciones brillantísimas a una cátedra de Metafísica; las perdió. Repitió, y volvió a perderlas. Ganó, años después, la cátedra de Griego, que explica en la Universidad de Salamanca. Unamuno, que no es helenista, que apenas si ha escrito sobre la Grecia clásica y su lengua, ganó esa cátedra porque el criterio de los tribunales de oposiciones es contrario a toda originalidad y favorable a dar una cátedra a la tercera o cuarta tentativa. La primera es casi siempre para el favor.

Ocurre con estos famosos tribunales, también elegidos por el favoritismo, que algunos de sus jueces no saben ni palabra de la ciencia objeto de la oposición. Raro es el tribunal en que no haya un candidato de estos, interesado únicamente en percibir dietas y en servir a los amigos.

Y Benot, el sabio Benot, que no era ni bachiller en Artes, se murió sin ocupar en la Universidad Central la cátedra de Filología comparada, ó de Historia de las lenguas, ó de Matemáticas puras, ó de Filosofía, que en todas esas ciencias era docto como pocos el gran Benot, pedagogo insigne además, según atestiguan varios de sus libros, «Errores en materia de educación», por ejemplo, y según pregona su práctica en el famoso colegio que fundara D. Alberto Lista.

Y Costa, enfermo, pobre, desalentado, va de Graus a Barbastro, y no puede vivir en Madrid, en cuya Universidad no hay nadie, absolutamente nadie, capaz de explicar derecho consuetudinario, Historia de los pueblos indígenas ó primeros pobladores de España y Leyes agrarias, como este pasmoso polígrafo, cuyo olvido y cuyo abandono constituyen una vergüenza para España.

Pero ¡ante todo, la oposición! Perezca la ciencia, conviértase la Universidad de «alma mater» en estómago padre, y sálvese la oposición. La odiamos. Conduce al mismo resultado que el favoritismo más parcial, injusto y desenfrenado, con la diferencia de que el tribunal, la votación, el expediente, el reglamento, la ley, diluyen la responsabilidad hasta hacerla impalpable, mientras que el brutal favoritismo ministerial lo concentra en uno sólo, en el ministro que se tentará la cascaca antes de hacer una polacada indecorosa.

Todo es malo; pero las oposiciones a cátedras son lo peor. Contra ellas, contra la inamovilidad y la escala cerrada, tripede del mandarínismo, estamos cada vez más convencidos.

Ahora que la China empieza a civilizarse, una gran parte de Europa se va a inamovilizarse como la China, por el prurito de atender a la antigüedad y al escalafón.

SE ARRIENDA la montanera de la dehesa de «Sagrajas», con pastos ó sin ellos. Para tratar, con el arrendatario, posada de Santa Lucía. Badajoz.

LOCAL Y REGIONAL

Una idea

Nuevo Diario ha publicado una carta abierta del reputado poeta Manuel Monterrey, en la que aboga por que se represente aquí, por los aficionados al arte dramático, y el mismo día que se estrene en Madrid, la obra de los hermanos Alvarez Quintero, titulada *La rima eterna*, destinando los productos de la representación a engrosar la suscripción abierta con el fin de erigir el monumento que perpetúe la memoria de Gustavo Adolfo Becquer.

Al efecto se pediría un ejemplar de la obra a sus autores.

El colega está conforme con la idea propuesta por Monterrey, pero con una variación: que la obra se ponga aquí en escena después que se estrene en Madrid. Y agrega que pudiera invitarse a los

autores para que vinieran a Badajoz para presenciar la representación de su obra, con lo cual ganaría en esplendor la fiesta del homenaje en honor de Becquer.

Sería, efectivamente, un acontecimiento la venida de los aplaudidos autores sevillanos.

Contestación a una pregunta

Nos pregunta *Noticiero Extremeño* si a los rateros no les decimos nada.

Cansados estamos de hacerlo, colega. Y tampoco hemos relegado al olvido—bien lo sabe *Noticiero*—a los que retienen en su poder lo que recibieran para otra persona que estaba ausente.

Por cierto que sobre este punto nunca quiso darnos su opinión el periódico carca.

¡Cuánto habríamos dado nosotros por conocerla!

Y por conocer también la de D. Eduardo.

¿O es que D. Eduardo ve imposible ciertas cosas?

Si así fuera, habría que exclamar: ¡Bonito papel hace D. Eduardo!

SE ARRIENDAN a pasto, labor y fruto de bellota, dos cuartos de la dehesa de «Cubillos», término municipal de Badajoz. Para tratar, D. Casimiro Lopo.

MÚSICA

Programa de las piezas que ha de ejecutar la banda de Gravelinas en el paseo de San Francisco, esta noche de nueve y media a once y media:

- 1.º Paso-doble «La alegre trompetería».—Lleó.
- 2.º Mazurka, «En los campos».—Waldteufel.
- 3.º Selección de la zarzuela «La república del amor».—Lleó.
- 4.º Vals, «Lolo».—Monlleó.
- 5.º Paso-doble, «Entrá de la murta».—Giner.

Conferencia

Los concejales de la Comisión de Hacienda conferenciaron ayer con el gerente de la sociedad anónima D. Julio Rincon.

En la conferencia estuvieron presentes otros concejales y el alcalde Sr. Robles.

De lo convenido por dicha Comisión y el gerente se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión de esta noche.

Fiestas en Elvas

La compañía de ferrocarriles portugueses, con motivo de la anual romería que se celebra en honor del Cristo de la Piedad, ha dispuesto una rebaja en los billetes de ida y vuelta, de primera, segunda y tercera clase, válidos para los trenes ordinarios de los días 20 al 26 del actual por los siguientes precios:

- Primera clase, 540 reis.
 - Segunda clase, 420 reis.
 - Tercera clase, 270 reis.
- Dichos trenes salen de esta capital a las 6'55, 11'25 de la mañana y a las 6,34 de la tarde.

«Boletín Oficial»

El del 13, publica:

Circular del Gobierno civil ordenando la busca y rescate de dos caballerías mayores desaparecidas del «Ejido del Pilar» término de Villagarcía.

Registro de la mina de hierro «San Antonio» en término de Santa Marta, hecho por los Sres. Hijos de Sierra.

Circular de la Sección provincial de Pósitos recordando a los alcaldes, como presidentes de dicha institución, lo prevenido en la circular sobre contabilidad, inserta en el *Boletín* correspondiente al 25 de Mayo.

Otra del mismo centro haciendo saber que D. Joaquín Ortiz Romero ha sido nombrado agente ejecutivo del Pósito de Valencia del Ventoso.

Lista de jurados. Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros, durante el mes de Agosto último.

Sección provincial de Pósitos.—Providencia de apremio dictada contra los deudores del Pósito de Valverde de Llerena. Relación de fallidos.

LA FARMACIA DEL GLOBO

calle de San Juan, núm. 31, tiene completo surtido de medicamentos y vende a precios módicos

¡NO EQUIVOCARSE!

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

Para que se sepa

El Liceo de Artesanos no es una sociedad política.

Así es que los que están al frente de ella jamás se reúnen allí para fines políticos.

Ni para tales fines utilizan los cargos que desempeñan.

Ya lo sabe el *Noticiero*.

Y ya lo sabe también su amo y señor D. Eduardo.

Centro y agencia

D. Valeriano Palencia Marques, que desde Villafranca de los Barros ha trasladado su residencia a esta capital, ha establecido en ella un Centro consultor é informativo y una agencia de negocios.

Le agradecemos la oferta que acaba de hacernos de sus oficinas.

De viaje

Marchó a Caldelas de Tuy el director de la Sucursal del Banco D. Tomás Marin.

Nombramiento

D. Francisco de P. Gea, que estaba cesante desde hace algunos años, ha sido nombrado interventor de la Administración especial de Hacienda de las Palmas.

Enfermo

Lo está de cuidado desde hace algunos días el empleado de la Diputación provincial D. Aurelio Martín Gregori.

Celebraremos que la ciencia logre devolverle la salud.

«Alma desnuda»

Acompañado de atenta carta hemos recibido un ejemplar de la novela «Alma desnuda», escrita por doña Cecilia Campos, hija del que fué nuestro ilustrado colaborador D. Otto Campos, quien falleció en Almedralejo hace unos dos años.

Daremos a conocer oportunamente el juicio que acerca de esa obra forma nuestro ilustrado colaborador D. José del Solar.

Sea enhorabuena

Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la señora doña Julia Abarrategui, esposa del escribano de actuaciones don D. Enrique García de la Rosa.

Sobre las visitas domiciliarias

En Sevilla se comunica a la prensa para que las publique, el resultado de las visitas domiciliarias que practican los médicos de la beneficencia municipal.

¿Por qué no se hace aquí lo mismo? Así se sabría qué casas no reúnen condiciones para ser habitadas.

Que no son pocas, seguramente.

SOMBRERERÍA DE LOS FRANCESES

La más antigua, acreditada y económica de Badajoz.

Echegaray, 30

Servicio telegráfico

Madrid 16 (2:30)

El cólera

Los despachos recibidos de Italia manifiestan haber ocurrido nuevos casos en diversos puntos.

Un telegrama de Dautzig (Alemania) dice que 80 personas procedentes de Meriburg, que al parecer están atacadas de cólera, han sido puestas en observación.

Crisis

El gobierno búlgaro ha presentado la dimisión.

Víctimas de las lluvias

Un despacho de Rumania dice que las lluvias devastaron el distrito de Nuehertintz, muriendo 23 personas.

Comentarios

Coméntase favorablemente por los elementos liberales, lo que en el discurso pronunciado ayer por el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino, se dice sobre la abolición de la pena de muerte y dulcificación de las penas para los ancianos.

Insistiendo en la negativa

El presidente del Consejo Sr. Canalejas, ha negado de nuevo que haya discrepancias entre los ministros.

Propósitos de Burell

El ministro de Instrucción pública está resuelto á dar colocación en varias de las cátedras vacantes, á los auxiliares que las vengan desempeñando durante unos cuantos años.

Así lo indicó á la Comisión de opositores que le fué á visitar para hablarle de los perjuicios que á juicio de aquéllos les irroga el decreto de 26 de Agosto.

Los republicanos lisboñeses

Los republicanos de Lisboa tienen el propósito de hacer un entusiasta recibimiento al presidente electo de la república del Brasil, mariscal Hermes da Fonseca, que llegará dentro de pocos días á aquella capital.

Se cree que en dicho acto tomarán parte diversas entidades de importancia, entre ellas la Cámara municipal de Lisboa, que como es sabido, se compone en su totalidad de republicanos.

¿Se los habrá tragado la tierra?

Comunican de Lisboa que no se ha podido averiguar á donde han ido ó donde están ocultos los frailes españoles que desaparecieron de Aldea del Puerto al tener noticia de las medidas adoptadas contra ellos por el gobierno portugués, por haber tomado parte en las últimas elecciones.

Sospéchase no obstante, que algunos se encuentran en Riveiro Negro, en una quinta.

SE ARRIENDA

espacioso sótano, con mucha ventilación y sin humedad, propio para almacén.

Informarán, Calatrava, 4.

PAPEL PARA ENVOLVER

Al precio de 20 céntimos se vende el kilo de papel, en la Administración de este periódico, Arco-Aguero, 18, bajo.

SE ARRIENDAN

hermosos locales propios para industrias, y saneados y amplios graneros, en la calle de Madre de Dios, 8 (antiguo convento de Madre de Dios).

Dirigirse Joaquin Sama (antes Río), 14.

AGENCIA

de marcas de fábrica, patentes de invención, modelos, nombres y toda clase de asuntos comerciales, particulares y jurídico-administrativos.

Constitución y disolución de sociedades.

Artistas, 20.—MADRID

Academia Lacoste

Segunda enseñanza

CARRERAS CIVILES Y MILITARES

Calatrava, 6.—Badajoz

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

ESTABLECIDA EN MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelo

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en periódicos de Madrid, provincias y en el extranjero, con combinaciones á precios reducidos.

Esquelas de defunción y aniversarios en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, salas, medianerías, kiosco frente á ex-Calatravas y programa oficial del teatro Real.

PROPAGANDAS RÁPIDAS

Pídanse tarifas.

SE VENDEN enseres de labor. Darán razón, Ronda del Pilar, núm. 30.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correo ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Florida, Buenos Aires, Valparaíso, Talcahuano y Callao. Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm. 3.

A TODOS los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la Levadura de Coirre (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica: (de Coirre Paris).

FARMACIA DE SAN JUAN

del licenciado GREGORIO LAGUNA

Productos garantidos, especialidades nacionales y extranjeras, aguas minero-medicinales, y ortopedia. Precios módicos; prontitud en el despacho.

CALLE DE SAN JUAN, NUM. 37 (frente á Bravo Murillo)

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOS

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Interésado íamejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. LEIS BADAJOZ. Clases especiales para repaso durante el verano.

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3 BADAJOS

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas. Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



COVARSÍ Escopetas marca garantizadas

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes. Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan. Pianos á plazos y al contado. Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas. Música para piano y banda y papel pentado. Se compran cuadros, monedas y objetos antiguos.

Se facilitan Catálogos gratis



HERRERÍA Y CERRAJERÍA

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, armaduras de viguetas para edificios, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales. Colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOS

Pasamanería, perfumería y quincalla. Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones. Géneros de punto para señoras, caballeros y niñas. Gran surtido en artículos para labores de la acreditada maestría. D. M. C. Artículos y aprestos para fieros en toda su extensión.

COMPAGNIE D' ASSURANCES GÉNÉRALES

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en París en 1819

La más antigua y poderosa de sus análogas

91 años de existencia

Capital social desembolsado.....	francos	2.000.000
Reservas efectivas.....	—	25.275.000
Primas á cobrar.....	—	80.901.813'80

Total de garantías. — 108.176.813'80

Por estos datos se ve que esta Compañía sigue gozando de la confianza del público, confianza plenamente justificada por el estado de prosperidad de su situación financiera, la cual ha crecido constantemente durante los noventa y un años de su existencia.

Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

SUBDIRECCIÓN DE EXTREMADURA

DON EMILIO GONZALEZ CASTAÑOS

Melchor de Evora, núm. 12 — BADAJOZ

(Anuncio autorizado por la Compañía General de Seguros.)

LA PREVISION ANDALUZA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla. (Edificio propiedad de la Compañía)

Autorizada por Real orden de 1.º de Septiembre de 1909. Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

seguro de Ganados Caballar, mular, asna y vacuno.....	Por muerte é inutilización total ó parcial, primas muy económicas.
	Por robo, hurto y extravío, el 2'50 por 100 de prima anual del capital asegurado, si son de 1 á 20 cabezas y pasando de 20 el 2 por 100.
Quintas.....	750 pesetas satisfechas en plazos mensuales, antes de 1.º de Noviembre de 1910, para los mozos que se sorteen en el año 1911.
	729 pesetas pagadas en plazos mensuales, hasta cumplir la edad de veí te años, para los mozos que se sorteen en el año 1912.

UP. I. B. TOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ
DON MANUEL CAMPOS EULATE
Ramón Albarrán, 16, principal

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.	Ronda San Pedro, 33, Barcelona.
Boteros, núm. 22, Sevilla.	Obrapia, núm. 58, Habana.
Placa de la Madeleine, número 21, París.	Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Mantas, núm. 62, Lima.	V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
A. Cristóbal, Buenos Aires.	J. Quintero y Comp.ª Santa Cruz de Tenerife.
Emilio Lahesa, Tángar.	La Extremeña, Manila.

TIMBRES CAOUTCHOUC

A PRECIOS INCREIBLES

	PESETAS		PESETAS
Caja bolsillo con iniciales enlazadas.....	0'50	Cada línea más.....	0'25
Medallón niquelado sello 4 líneas..	4'00	Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados.....	3'00
Caja fina bolsillo, id. id.....	4'00	De 16 á 20 centímetros cuadrados.	3'50
Relojes bolsillo, con sello, á 4, 5, 6 y 8'00		Polygonom: aparato que lleva las ocho fórmulas: Recibi—Conforme—Sin gastos—Impreso—Pagado—Anulado—Certificado—	
Caja bolsillo, con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas.....	1'50	Copiado.....	4'00
Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lapiz y sello lacre.....	2'00	Tip-Top, aparato automático con sello.....	2'50
Fechadores valederos por 10 años.	2'00	Imprentillas de mano, con pinzas, tompon y componedor, á 2'50, 5, 10, 20 y.....	25'00
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, na línea hasta cinco centímetros de largo.....	1'00	Tompones perpetuos, á 1, 1'50, 2 y.....	2'50
Con dos líneas.....	1'50	Numeradores automáticos, desde..	35'00

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frasquitos tinta, á 0'50 pesetas, y enviando una peseta en sellos se manda la fórmula para hacerla.

Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0'25 pesetas

El cauchouc que sirve esta casa es de primera

Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sello para el franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó sellos de 15 céntimos, á

Laureano Hohenvarria

CARRETAS, 17, 1.º 2.ª — BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.

SOMBRERERIA DE LOS FRANCESES

Casa fundada el año 1840

LA MÁS ANTIGUA, ACREDITADA Y ECONOMICA DE EXTREMADURA

Sombreros flexibles desde 5 pesetas; hongos desde 6; entrefinos desde 6'50. Bastos, muy buenos, desde 4'25.

5.000 gorras de invierno. pura lana, á 1'25.

PARA NIÑOS. — Sombreros Marineras Gorras

Especialidad de la casa SOMBRERO CONFORTABLE

30, Echegaray, 30 — BADAJOZ — 30, Echegaray, 30